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Din causa S-tel sărbători de mâne cţiarulă na va 
ap&ră dec&tu Luni sera.

Braşovfi, 19 (31) Iu liu  1885»
Cine ar fi mai visaţii, că douăzeci de ani 

după retragerea ministrului de stată alu Austriei 
Schmerling, tocmai adversarii lui cei mai aprigi 
voră deveni „apărătorii ideei de stată austriacă“ 
pentru care s’a luptată elă. Multe s’au petrecută 
în acostă monarchiă dela 29 Iuliu 1865, de 
când şi-a dată demisiunea Schmerling, pănă în 
(Jiua de acji, dâr la aceea ca Maghiarii să ajungă 
a fi cu timpulă razimulă unităţii de stată aus
triacă, de sigură că nimeni nu s’a aşteptată.

S’a întâmplată însă şi acestă lucru de ne
crezută. Pressa germană centralistă din Austria 
sSrbătoresce a<}i pe d-lă Tisza ca pe uuă men- 
toră ală ideei de stată austriacă.

Şi pentru ce âre ? — Pentru că organulă 
său „Nemzet“ s’a pronunţată în contra pretensi- 
uniloră cehice privitâre la reforma băncei austro- 
ungare.

Cehii voră egală îndreptăţire nu numai pe 
hărtiă, ci şi în realitate. De aceea pretindă ca 
filiala băncei austro-ungare din Praga să fiă în
zestrată cu prerogative asemeni celoră, ce le are 
institutulă din Pesta. De pildă filiala din Praga 
să aibă o dotaţiune minimală numai pentru Boe- 

(raia, acâsta dotaţiune să fiă distribuită de ună 
directoră boemă cu censori boemi, pe bancnote 
să se tipărâscă şi textulă cehică ca semnă inve- 
derată ală egalei îndreptăţiri.

Ceea ce pretindă Cehii este aşadâr o re
formă capitală a statutului băncii austro-ungare în 
fav6rea Boemiei. Nemţii austriac! susţină că 
Cehii voiescă să „federaliseze“ banca, care pănă 
acum a avută o organisare dualistică, represen- 
tândă de-o parte idea de stată austriacă, âr de 
altă parte idea de stată ungară, precum se vede 
din forma esteriâră a bancnoteloră, cari pe-o 
parte au tecstă germană, âr pe cealaltă parte 
au tecstă maghiară.

Maghiarii — scimă bine — suntă fârte în
grijiţi, ca nu cumva să se slăbâscă organisaţiu- 

, nea dualistică a monarchiei şi de aceea nu se 
potu împăca cu idea unei „federalisăr!“ a băncii, 
fiă şi numai pentru partea austriacă a monarchiei. 
Se pare însă, că ei au dată să cunâscă Cehiloră 
că le-ară face bucurosă unele concesiuni mai se
cundare cu privire la bancă, dâcă Cehii voră 
primi în schimbă proposiţiunile guvernului un- 
gurescu la reînoirea pactului. De aici au lăţiţă 
apoi unele foi din Praga faima, că Ungurii se 
învoiescă cu pretensiunile Cehiloră, Acâstă fai
mă a mai fostă susţinută şi prin asigurările de 
simpatiă reciprocă ce s’au schimbată la Pesta cu 
ocasiunea visitei economiloră cehi din Kolin.

La articulii foiloră cehice răspunde acum or
ganulă d-lui Tisza, „Nemzet“, ascentuândă că 

j Ungurii ţină tare la caracterulă dualistică ală 
Băncii şi că ei au încheiată şi voră să reînoiascâ 
pactulă numai cu statulă austriacă, de ârece ună 
stată cehă sâu polonă sâu sloveană nu esistă. 
Dreptulă publică ală Austriei nu s’a schimbată, 
prin urmare nic! textulă de pe bancnote nu se 
p6te schimba, căci bancnotele nu suntă espresiu- 
nea politicei de naţionalitate, ci a politicei de 

v dreptă publică.

Declaraţia acâsta a organului ministrului-pre- 
şedinte ungurescă a produsă, se ’nţelege, mare 
mulţămire între Nemţii austriac! şi ’i face să es- 
clame în foile loră, că Ungurii suntă astă<Ji car! 
apără idea de stată austriacă în contra tendin- 
ţeloră federaliste ale Cehiloră.

Este anevoiă a sci câtă ya dura acâstă bu» 
curiă şi câtă timpă Ungurii se voră bucura de 
onârea de a fi priviţi ca mentorii germanis
mului în Austria. Acâsta va depinde dela multe 
şi în prima liniă dela atitudinea ce-o va observa 
maioritatea parlamentului austriacă şi cabinetulă 
Taaffe în negociările pentru reînoirea pactului 
dintre Ungaria şi Austria. Ce va fi dacă gu- 
vernulă austriacă va primi de a sa programa 
Cehiloră şi va cere împlinirea pretenţiuniloră 
loră ?

Campania negoţiariloră asupra pactului va fi 
dâr de amândâuă părţile împreunată cu multe di
ficultăţi şi cine scie ce se va nasce încă din pre
tensiunile unora şi altora. Caracteristică este, 
că Nemţiloră austriac! le pare rău că lucrurile au 
ajunsă aşa departe, ca să-i ia în apărare Ungurii. 
In 20 de ani, Zice „Wiener Tagblatt,w amă a- 
junsă ca idea de stată austriacă să fiă sprijinită în 
Peşta. Unde va ajunge să fiă sprijinită peste 
alţi 20 de ani ?

„N. fr. Presse" despre ordonanţa ministrului ungurescă 
de finanţe.

Amă reprodusă în foia nostră vestita ordonanţă a 
ministrului de finanţe, ce a dat’o în Zilele acestea cătră 
inspectoratele de dare şi care ordână să se esecute con
tribuabilii cu cea mai mare rigore. £tă cum judecă acâstă 
nouă pacoste »N. fr. Presse« dela 28 Iuliu:

„Nu ne aducemă aminte să fi cetită în decursulă 
cestoră cinci ani din urmă vr’o ordonanţă atâtă de dra
conică privitore la dare. Trebue că restanţele au luată 
mari dimensiuuî şi că s’a golită cumplită visteria sta
tului, dacă adresâză inspectorilorâ cuvinte atâtă de aspre 
acelaşi conte Szapary, care cu ună ană înainte, când 
preţuia cerealeloră decă^use cumplită, a dată pentru 
agricultori o ordonanţă fârte blândă, care după con
ceptele unguresc! este identică cu o scutire de dare. Se 
aude în adevără, că restanţele de dare au crescută fârte 
tare şi ministrulă de finanţe a fostă silită să facă totă 
felulă de operaţiuni, pentru ca visteria să întâmpine 
tote nevoile. Ordonanţa cea nouă ilustrâză de totă cu- 
riosă ceea ce s’a comunicată aci de curândă despre 
starea fiftanciară a Ungariei “

„Pester Lloyd“ s’a supărată focă pe foia vienesă 
şi pe bursa de acolo, că au interpretată „atâtă de rău“ 
ordonanţa ministrului, ca şi cum s ar vinde contribuabi- 
liloră cea din urmă vacă şi chiară patulă de dormită. 
Noi scimă însă, că esecutorii de dare — pâte că nu şi în 
Pesta — numai cenuşa din vatră nu o vândă.

-------O -------

SOIRILE PILEI.
După cum comunică »Alfold,« consistoriulă diecesei 

gr. or. a Aradului a cerută ministrului instrucţiunei 
permisiunea, ca sâ-şî ridice ună gimnasiu greco-orientală 
confesională. Ministrulă a respinsă cererea sub motivele: 
»că nu esistă fondă pentru întreţinerea unui astfelă de 
gimnasiu; că diecesa însa-şî are o subv<jnţiune de stată, 
şi prin urmare nu pâte întreţine o scolă mediă; că în 
Aradă suntă deja două scâle medii de stată, şi prin 
urmare nu e necesară crearea unei a treia.* Halală de 
aşa ministru!

—0 —
Guvernulă ungurescă a retuşată întărirea statute 

loră »Reuniunii române de agricultură* de două ori. 
Antâiu, sub motivă, că reuniunea să nu-şl estindă acti
vitatea asupra tuturoră părtiloră locuite de Români în

Ardâlă, Banată şi Ungaria, ci numai în comitatulă unde 
s’a înfiinţafă. Statutele modificate în acestă sensă, deşi 
aşa ceva reuniuniloră agricole unguresc! şi săsesc! nu li 
s’a cerută, au fostă respinse a doua 6ră fără să se mai 
învoce vr’ună motivă. Judece lumea, dacă nu trăimă 
sub celă mai aspru despotismă.

—0—
Ministrulă-ordonanţă îşi înfige pe Z* ce mergeetotă 

mai afundă mânile în autonomia bisericei gr. or. »Te- 
legrafulă Română* publică ună circulară în care se Zice, 
că memoratulă ministru dispune, ca la schimbarea nu- 
meloră de familiă să se inducă schimbarea nu numai în 
matriculele parochiale, ci şi în duplicatele ce se păstrăză 
la autorităţile politice.

—0—
Ni se scrie din H a ţe g ă :  „In 15 (26) Iuliu a. c. 

s’a serbată in biserica romano-catolică de aici cu mare 
pompă cultulă divină de cătră patru preoţi romano-cato- 
licî şi de vicariulă românescă greco-catolică, Ionă Ianza, 
ca a cincea rotă la cară. De ce 6re nu merge şi ple- 
banulă romano-catolică în biserica greco catolică după 
cum a urmată d-lă Vicară? Amă mai avută aici vicari, 
der nu s’a mai pomenită, ca ei să asculte îmbrăcaţi în 
veştminte bisericeşcl predicele din biserica ungurăscă, 
cum a ascultată d. vicariu lanza predica Dr. lui Todor 
din Cluşiu, redactorulă fâiei »Kozmivelodâs* despre ,ma- 
gyar katholikus szent egvhâz*.

Este în adevără surprinZătore atitudinea acăsta a 
actualului vicariă gr. cat. ală Haţegului şi o recoman- 
dămă atenţiunei speciale a superioriloră săi bisericeşcl 
din Blaşiu, rugându-i să ne spună, de când s’a introdusă 
straniulă obiceiă ca, preoţii români uniţi să celebreze la 
ună locă cu cei unguresc! în bisericeie străine?

—0—
Bernhard Weiss din Pesta a plătită — cu prilejulă 

aniversărei sale a 85-a — 100 fl. pentru o fâiă de ma- 
nuscriptă de ală lui Iokay pe sâma »Kultur-egylet‘-ului. 
Va fi pufnită de rîsă şi Iokay.

—0—
La a 19-a adunare a învăţătoriloră din Ungaria su

dică — spune »Kronstădter Zeitung* — netoleranţa ma
ghiară atâtă ajunse de departe, încâtă la cetirea unei 
telegrame nemţesc!, trimise de unulă din membrii fun
datori ai reuniunei, strigară unii >Abzug!« La petrecerea 
de danţă ună Maghiară se apropiâ de o masă, la care 
învăţători nemţi vorbiau în limba mamei loră şi îi pro* 
vocâ categorică să nu mai vorbească germânesce — ci 
unguresce. Mai nainte cu 13 ani adunarea reuniunei 
desbătea în Verşeţă — de va fi sâu nu cu cale să pri- 
măscă ca limbă a desbateriloră şi alta din patriă — 
afară de cea germană — şi aZî se cătrănescă patrioţii 
de vorbesc! numai germânesce într’ună birtă. Pănă 
când voră merge totă aşa lucrurile?....

—0—
In comuna Găinuriu (Tekes) de lângă Cohalm 

s’au împuşcată Dumineca trecută trei lupi şi ună porcă 
sălbatică. Lupii facă visite şi prin alte comune ale Co- 
halmului. Astfelă în nâptea de 23 spre 24 Iuliu n. au 
fostă muşcate de ei şepte vite, doi mânzî mâncaţi cu to- 
tulă şi unulă numai de jumătate. O s’ajungemă vremea 
să ne visiteze fârele şi prin case, căci guvernulă le-a 
luată sub scutulă său prin anumite legi.

—0—
Despre fata din MukundorfJ înecată in Oltă la Fă- 

găraşă, se scrie cătră .Hermanstădter Zeitung,* că s’ar 
fi aruncată în valuri de durere, că drăguţulă ei plecă 
din Făgăraşu cu batalionulă în urma măsuriloră de dis
locare, fără să mai tragă nădejde că să va mai întârce. 
venindă în locă batalionulă ală 28 de vânători.

—0 -
Tinerimea studiâsă din Tohanulă-vechî va întocmi 

o p e t r e c e r e  de v â ră  promârsa de o ş e d in ţă  li
te ra ră ,  Duminecă în 2 Augustă n. 1885 în edificiului 
scâlei. Fiindă timpulă nevaforabilă se amână pe Du
mineca următore. Venitulă e destinată pentru înfiinţarea 
uuei »Bibliotect poporale.* Inceputulă la 3 ore p. m. 
precisă. Intrare: de personă 1 fl., de familiă 2 fl. v. a 
Ofertele marinimose în bani sâu cărţi se primescă cu 
mulţămită şi se voră chita pre calea (Jiaristicei. Pro
grama amă publicat’o într’unulă din numerile trecute ale 
foiei nâstre.
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C o n c e r tă  împreunate! cu b ă lti se va ţinâ cu 
ocasiunea adunărei generale a reuniunei femeilorti ro
mâne din Selagiu în Băsesci la 11 Aug. 1885 st. n. în 
localităţile d-lui Georgiu Popă. Demetriu Suciu preşe
dinte, Vasiliu Popă controlorii, Emiliu Brană notarii, 
Vasiliu Gavrisiu cassară, Virgilă Barbulovicî, Ioană Bene, 
Feliciană Brană, Laurenţiu Brand, Ioană Cosa, Iuliu 
Dragoşă, Eugeniu Dredeană, Ioană Ghetie, Gorneliu Gitta, 
Vasiliu Hoblea, Alesiu Ilieşă, Ioană Ilieşă, Ioană Lengyel, 
Vasiliu Lessiu, Gonst. Lucaciu, Petru Lucaciu, Aureiiu 
Pelle, Georgiu Popă, Mihailă Popă, Simeonă Szabo, Şte
fană Szabo, Titu Trifu, Petru Vaida. Preţulă de întrare 
1 fl. de personă; 2 fl. 50 cr. de familiă. învăţătorii 
solvescă jumătate preţulă. Inceputulă la 7 ore săra.

—0—
Jefuitorii casei de bani a d-lui advocată Dr. St. 

Păcuraru din Sibiu s’au prinsă în persânele lui Nic. Stoica, 
scriitoră la d. Dr. Păcuraru, şi a schimbătorului de bani 
T. Pascu.

—0—
In cea mai mare parte a Ungariei a începută se- 

ceratulă, care dă ună bună resultatO. Ge privesce g râ u lă  
pe lângă cantitate e şi calitatea mulţămitore. ceea ce de 
câţiva ani nu s’a întâmplată pe la noi. Şi în colâre şi 
în greutate e eminentă. Secerişulă anului acesta se pre 
ţuesce a fi egală celui din anulă 1883, care a dată
46,430,000 hectolitri.

—0—
Numărulă fabriceloră de rachiu din Unguri a , cu 

Croaţia, Slavonia şi Graniţa militară, a fostă pe anulă 
lt8 4  de 92,657, dintre cari 9207 aparate de destilare 
simple şi 6 * 3 artistice. Tote aceste fabrici au produsă 
76.412.701 Hectol.

—0—
La fabrica de olăriă (terra-cotta) a d-loră Puşcară, 

aflătore lângă Ploesci, în comuna Bradii se primescă copii 
români în etate de 12 pănă 16 ani ca ucenici pe lângă 
plată de 25 lei noi pe lună, mărindu-se acâsta din 
timpă în timpă după purtarea loră. Cei ce voră fi aple
caţi. au a se adresa în cancelaria d-lui P u ş c a ră  ad
vocată în Braşovă.

—0—
D. I. Brătianu, ministrulă preşedinte ală României, 

a trecută cu trenulă de asâră pe la Braşovă, ducându-se 
la Marienbad.

—Cl
in dilele acestea se va duce la Paris A t ti 11a Sze- 

m ere, ca să ia disposiţiunile necesare în afacerea ple 
cării âspeţiloră francesi, cari voră veni să visiteze espo- 
siţiunea din Pesta. Visitalorii suntă în numără de vr’o
30 şi la 9 Augustă n. voră sosi în Pesta.%

—0—
Românulu scrie: Jn  privinţa arestării d-lui Braus, 

despre care amă vorbită dilele trecute, aflămă că elă 
este închisă nu pentru escrocheria, ci pentru ună delictă 
de pressă comisă la Viena, pentru care a şi fostă osân
dită acolo în 1882. In asemenea condiţiunî, şi pe te- 
meiu că nu avemă convenţiune de estradare cu Austro- 
Ungaria, guvernulă pare cu dreptă cuvântă otărîtă a re 
fusa estradarea d-lui Praus. Intr’adevără pănă acum, în 
lipsa unei convenţiunî, estradârile se făceau între amân
două statele vecine, ă litre de reciprocite, atunci când 
era vorba de ună delictă de dreptă comună, er nu 
pentru delicte de presă, precum pretinde acum guvernulă 
austro-ungară.«

—0—
Se dă ca sigură scirea, că Ţarulă Rusiei va întârce 

n vera acesta visita M. S. monarchalui Franciscă Iosifă.
*

Iată amănuntele culese de »Românulă« în afacerea 
Praus, a cărui estradare a cerut’o Ausfro-Ungaria: Acum 
câţiva ani, baronulă X din oraşulă Gratz perduse nisce 
scrisori ale unei contese, scrisori destulă de compromiţă- 
tore pentru dânsa. După mai multe încercări zadarnice, 
spre a le regăsi, se presintâ la baronulă X ună d. Praus, 
oferindu-se ca mijlocitoră spre a-i reda acele scrisori, în 
schimbulă unei sume de 50,000 de franci. Suma se nu
măra îndată lui Praus, care pleca şi nu mai dete semnă 
de viaţă. Baronulă X, vecjându-se înşelată, trămise pe 
ună împuternicită ală său în urmărirea lui Praus, care 
fu găsită şi restitui t6te paralele, minus 8 mii florini ce 
cheltuise. După duoi ani de tăcere, Praus cre4ândă că 
afacerea cu scrisorile contesei putea să facă să câştige 
ceva bani scrise din nou baronului X, cerândă 20 de 
mii de florini şi ameninţându-lă că, în casă de refusă, 
va destăinui totă ce şcie. Baronulă trămise pe ună îm
puternicită ală său să trateze afacerea cu Praus, şi-i oferi 
3 mii de florini. Acesta refusă, şi spre a’lă speria, pu
blică la Turnu-Sverină o broşură în limba germană, pe 
care o şi trămise la Gratz. In timpulă acesta baronulă 
X, care este forte puternică în sferele guvernamentale, is- 
buti să dobândescă o cerere de estradare în contra lui 
Praus, sub cuvântă că ar fi urmărită pentru diferite de
licte, comise în Viena. Guvernulă română, după ultimele 
intormaţiuni ce au foile, caută să se convingă, decă pen
tru aceste din urmă fapte esistă vr’o sentinţă contra lui 
Praus, şi numai atunci va încuviinţa estrădarea.

—0—
In Rusia secerişulă bucateloră de ernă este — după 

raporturile şefiloră de guvernamente — mulţămitoră în 
20 de guvernamente; parte mulţămitoră, parte de mijlocă 
în 15 guv.; de mijlocă în 9 guv.; parte de mijlocă, parte 
nemulţămitoră în 10 guv.; rău în 2 guv.; a bucateloră 
de veră e mulţămitoră în 14 guv.; parte mulţămitoră, 
parte de mijlocă în Polonia şi Rusia nordică; de mijlocă 
în 7 guv. şi în Rusia de mijlocă şi nordică; parte de 
mijlocă, parte nemulţămitoră în 11 guv. ale Rusiei nordice 
şi sudice; rău în 14 guv. ale Rusiei nordice şi sudice.

—0—
f  Constantină I. Panţu, asesoră c. r. în pensiune 

şi advocată în Braşovă, a încetată din viaţă Marţi în 16 
Iuliu st. n. în etate de 62 ani. Răposatulă este unulă 
dintre acei funcţionari români, cari pentru sentimentele 
loră românescî, îndată la inaugurarea sistemului actuală, 
au fostă puşi în pensiune, cu tote că erau destula de 
apţi şi în virtutea puteriloră fisice şi spirituale. Con
stantină I. Panţu s’a bucurată înfotdeuna de stima cona- 
ţionaliloră săi. La 1863 cerculă Săceleloră l’a alesă ca 
deputată în dieta Transilvaniei. Eri ună numără frumosă 
şi distinsă de membri din societatea română de aici 
petrecură rămăşiţele sale pământesc! la locuinţa vecinică 
In cimitirulă biserieei de pe Tocile.

Fie-i ţărina uşoră şi memoria binecuvântată!

F ă g ă ra ş ă ,  17 (29) Iulie 1885.
Domnule Redactoră! încă două <|ile, şi va ave 

locă şi aici la noi o întreprindere cu scopulă înmulţirei 
fondului de 200,000 fl. v. a. pănă acuma a »Kultur-egy- 
let-*ului din Cluşiu. Mă miram să rămână multă timpă 
fără productă electrisătorea rază de cultură a menţionatei 
societăţi, — baremî aci în comitatulă Făgăraşului, care 
e curată românescă şi ceva mai în depărtare de Cluşiu. 
Câţi-va studenţi însă, între cari unii însufleţiţi de fana- 
tismulă loră naţională portă pe stradele Făgăraşului chipii 
roşii în forma fesuriloră turcesci, au luată iniţiativa şi cu 
mare însufleţire arangeză la 1 Augustă a. c. st. n. (20

Iulie st. v. — diiia profetului Ilie Tesvitânulă — sărbă- 
tore românescă), — când totă amploiatulă capătă bani, 
— o petrecere socială de jocă împreunată cu concertă, 
la care învită publiculă făgărăşană fără deosebire de na
ţionalitate cu preţulă de întrare de familiă 2 fl. v. a. şi 
de personă 1 fl. v. a. Loculă petrecerei e sala de jocă 
din dumbrava Făgăraşului »mora de hârtiă,« unde de 
câte ori a avută locă şi câte o petrecere românescă, 
acelora li s’au făcută pedecî, odată fiindcă, ve^î Dâmne, 
trei copilaşi români sub 7 ani ai etăţei au purtată în 
mâni nisce steguleţe de hârtiă colorată roşu, galbenă şi 
vânătă — jucării copilăresc!, altă dată prin arangerî de 
petreceri — numai petreceri cu scopulă de a juca ciar- 
daşulă — tocmai în (jiua când vre-o petrecere românescă 
reclama şi ajutorulă fraţiloră maghiari întru ajungerea 
vre-unui scopă filantropică.

Scopulă petrecerei cu concertă din cestiune încă e 
filantropică — înmulţirea mijloceloră societăţii culturale 
din Cluşiu, a cărei tendinţă o scimă. Rămâne dar ca şi 
noi Românii din Fâgăraşă, şi dăcă suntă invitaţi şi cei 
din jură, să contnbuimă la reuşita scopului socialiştiloră 
culturali cu centrală în Cluşiu. V i d e a m u s.

-------O -------

EUROPENII IN CELELALTE CONTINENTE.
(Urmare.)

Verfultt cu doră, 20 Iuniu 1885.
Căuşele împedcătore, cari nu permită Europeniloră 

să înainteze şi să se aşede în Africa preste totă — âr 
în Africa centrală, numită şi aquatorială, m speciă, — 
amă disă, că suntă: 1. Referinţele sociali-poliiice şi 2. 
Referinţele limatiee-sanitare. După ce amă esaminată 
punctulă 1 în articululă precedentă, urmâzâ negreşită să 
analisâmă puţină şi punctulă 2.

Decă mergemă cu studiulă istorico-geografică în- 
dărătă pănă în cea mai adâncă anticitate, vedemă, că 
îneă cu 4000—5000 de ani înainte se povesteşte despre 
cele 10 plage ale Egiptului. Ga aceste plage esistă şi 
astăiji, ne istorisesce din propria esperinţă celebrulă că- 
lătoră Africană, actualulă guvernatoră ală statului inter
naţională Congo, Henry M. Sianley în notiţele sale de 
călătoriă. Stanley, după ce a găsită pe renumitulă că- 
lătoră African, pe scoţianulă Dr. Davidă Livingstone pe 
lângă marele Iacă Tanganica, şi după ce îşi ia rămasă 
bună dela acesta, pornesce din Udsidsi (Cavele) cătră 
Zanzibară în spre Europa. In itinerariulă seu cu 
ocasia reîntorcerii sale cătră casă stă descrisă de elă 
imensulă teritoriu dintre laculă Tanganica şi Zlauzibară 
şi scrie între altele: „Ce putori înfricoşate se ridică din 
aceste tufişuri fără margini, fără evadări naturale şi din 
aceste spelunci neumblate! Aceste tufării atâta suntă 
de dese, încâtă nici tigrulă nu p6te pătrunde prin 
ele; aşa de nepătrunsă suntă aceste păduri mărunte, 
încâtă nici chiară elefantulă cu totă puterea lui uriaşă 
nu-şî pote face cale prm ele. Dacă aceste miasme con
centrate s’arft putea băga în sticle, ele ară da o otravă 
mai tare decâtă orî-ce accidă veninosă; ară avea ună 
efectă mai iute şi mai puternică decâtă cloroformulă. 
Aci ni se grămădescă fiori peste fiori — spaime peste 
spaime. Mulţime nenumărată de şerpi colosali şueră 
d’asupra capeteloră ndstre, şerpi şi scorpioni sub pi- 
ciorele nostre — dându-ne rotă jură împrejură.

„Malaria este aerulă ce noi trebue să ’lă respirămă. 
Pe drumă suntă presărate furnici rele şi neastâmpărate 
formândă straturi mari şi grose, cari ne tortureză înfri
coşată prin muşcăturile loră cele cumplite. Vrândă ne- 
vrândă, trebue să sărimă încăce şi încolo jucândă. Ca 
prm minune scăparămă de totala peire. Aci suntă în- 
tr’adevără întrunite şi concentrate cele 10 plage ale 
Egiptului, atâtă de bine descrise în istoriile anticităţii: 1. 
Şarpî, 2. Furnici rele, 3. Scorpioni, 4. Mărăcini şi 
Cactei, 5. Pedecî nenumărate, 6. Slatină negră de te 
cufunzi pănă la genunchi. 7. Pericululă d’a muri în 
totă momentulă asficsiată în acele tufării puturd.se şi 
spelunci grozavă de spăimântătâre şi întunecâse, 8. Impu- 
ţiciunî înfiricoşate, 9.Ghimpi de felurite mărimi şi mă-

F O IL E T O N U .

Cum au pierduta Saşii Cluşiultt?
(Urm are ş i  fine)

In decursulă acestoră pertractări pănă la decisiunea 
finală prin guvernulă Transilvaniei se afla în fruntea Sa- 
şiloră din Cluşiu cantorulă Paulă Jekel, unica stea, care 
lumina sărmaniloră Saşi din Cluşiu în ndptea cea tristă 
şi întunecosă, îi mângâia prin învăţătură, cântare şi ru
găciuni şi îi îndemnă să fie statornici în credinţa loră 
luterană. Calvinii unguri îlă amerinţau pentru acâsta, 
că îlă voră alungă din Cluşiu şi vă^ândă, că cantorulă 
nu se înspăimântă, amerinţară pe fruntaşii luteraniloră, 
că-i voră alungă din Cluşiu, le voră lua casele, că-i voră 
omorî, dacă nu se voră împreuna cu ei, căci Saşii nu 
voiau să ţină cultulă divină cu Calvinii unguri laolaltă, 
şi se cuminecau, în lipsa unei biserici, într’altă locă, dar 
nici să se cuminece nu-i lăsară Calvinii unguri din Cluşiu. 
Ună casă forte interesantă arătă Zabanius din anulă 1694 
Superintendentului din Sibiu : Aveam de gândă, dlce elă, 
ca să împartă cuminecătura Luteraniloră, dară pela 111 
6re noptea veniră la mine în sălaşulă (cuartirulă) meu, 
două persone cari mă rugară, ca să nu facă aşa ceva, 
că fără de vărsare de sânge nu vo u pută săvârşi cumi
necătura. Dară acum veniră Luteranii la mine plângândă

şi mă rugară, ca să mă ducă cu dânşii la câmpă afară, 
ca să-i împărtăşescă cu cuminecătura. *

Amerinţările Calniviloră nu înspăimântară pe can- 
torulă Paul Jekel, dară făcură pe mulţi Luterani fricoşi 
de trecură la Calvinismă. Cantorulă se ducea pe la cei 
apostaţi pe acasă, îi mângâia, îi întăria şi a făcută de 
mai toţi s’au întorsă la religiunea loră, afară de câţi-va 
indivizi, cari voiau se se facă senatori şi oficianţi la ma- 
gistratulă orăşenescă. Când văzură Calvinii, că Luferanii 
voră căpăta libertatea religionară şi ună capelană dela 
locurile mai înalte, hotărîră să pună la puţinii Saşi re
formaţi ună popă, în speranţă, că decă ei le voră da 
Calviniloră saşi mai înainte decâtă Luteraniloră, atunci 
toţi voră alergă la dânsulă. Ei chemară pe capelanulă 
Jacob Klein din Ocna cu condiţiunea ca pe Cantorulă 
Paulă Jekel să-lă alunge din Cluşiu, ca să nu mai amă- 
gescă omenii. Auijindă Luteranii şi Cantorulă despre 
planulă Calviniloră, trimeserâ ună espresă în numele co
munei sale la dieta din Alba-Iulia, unde se afla Isacă Za
banius cu fiulă său, ca representanţî ai Cluşieniloră în 
cause religionare. Patronii Cantorului esoperară dela ma- 
reşalulă împărătescă contele Veterani o carte de seutiuţâ, 
şi astfelă putu scăpă Cantorulă luterană cu viaţa în ose 
de prigonirile Calviniloră unguri din Cluşiu.

In decursulă prigoniriloră şi încurcăturiloră religio
nare se aflară şi omeni de aceia între Luterani, cari

promovară interesele coreligionariloră loră asupriţi. In 
timpulă acesta Luteranii ţineau serviciulă dumneijeesefi 
în casele librariului Gabrielă Gerhardt, pe care totă me
reu îlă ameninţau fanaticii Calvini unguri că-i voră prădâ 
şi pustii casa. In fruntea comunei luterane se afla totă 
bravulă cantoră P. Jekel, care păstori pe Luterani pănă 
fu trimesă pe ună ană capelanulă Martină Klein din 
Sibiiu ca popă la Cluşiu, care fu introdusă fn Dumineca 
a 8-a după Rusalii 1695, dară după ună ană de <|ile se 
intârse la Sibiiu. După Klein urma Murgaschi, care fii 
instalată la 27 Iulie 1696.

Pentru ca comuna cea reconstituită luterană din 
Cluşiu să nu mai vină din causa Calviniloră în starea 
cea tristă şi jalnică, fu parochia declarată ca filială a 
parochiei luterane din Sibiiu, eră parochulă ca membru 
ală capitulului din Sibiiu. Patronai eclesiastid şi mireni 
din Sibiin îşî reservară dreptulă de a pune parochii ne
cesari la acestă comună luterană.

In decursulă secuiului trecută avândă comuna lu
terană mai multă pace şi linişte, pela anulă 1816 puse 
fundamentă la o biserică de zidă, care din lipsa mijl6- 
celoră nu se putu termină pănă la 1825. Cum voră fi 
mai trăită Luteranii de atunci şi pănă acuma cu Cal
vinii, cu Unitarii şi cu Catolicii unguri din Cluşiu, cari 
suntă cei mai fanatici, cei mai şovinistici dintre toţi Un
gurii ardeleni, nu scimă, nici aceea nu o scimă că mai
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ratam de totă felulă pe totii lungulă drumului, 10. Miasme 
de totă felulă4*.

Flagele acestea şi alte nenumărate flagele şi cala
mităţi suntă reslăţite peste t6tă Africa cu puţine escep- 
ţiuni. Clima africană, carea se pote numi cu câteva es- 
eepţiuni »climă aequatorială», ni-o descrie în modă de 
totii demnă de credinţă temerarii călători africani Dr. 
Livingstone, Stanley şi Cameron. Aceşti drumarî scru
tători au traversată Africa centrală dela aequatore şi ba- 
sinurile Nilului spre sudu pănă în posesiunile englese şi 
dela ostă spre vestă — dela Zanzibar, Fort, Natal şi Chi- 
limani peste Tete pe fluviulă Zambezi în susă cutrierândă 
vastele imperie Macololo şi Mosiflcatsi peste Londa şi An
gola pănă la Sant-Paolo de Loanda şi pe Congo în susă 
pănă la gurile sele. Traversândă şi Africa centrală cu 
deamăruntulă mai multă pe josă câte 7 şi 8 sute de mi- 
lurî in timpă de (jecî de ani, etă ce ne spună din noti
ţele loră geografice în modă autoritari vă şi demnă de Iotă 
credinţa:

In clima aequatoreală cadă forte desă tempestăţf 
teribile, însoţite de ploi torenţiale cu grindină mare şi 
fulgere şi trăsnete, ca când ar prăpădi Dumnezeu lumea- 
Unele ţări — cale de luni de (file — nu suntă decâtă 
teritorii întinse de incrustaţiunî saline. In alte localităţi 
toba cocenâsâ este înaltă de 4—5m. şi atâtă de dâsă, j 
mMUI numai elefanţii, leii, tigrii, Soco, Gorilo şi bivolulă! 
sălbatică cu mare ane voinţă o potă pătrunde şi călca 
Altă calamitate tropicală mai este că, când începe ano- 
timpulă ploiosă, apoi plouă cu puţină întrerupere câte 
i—5 luni — a orea şi 6 luni. Te cufunqfî în slatină 
până’n gâtă* Pe alocurea ţări întregi au preste supra- 
fraţa propriă a solului la o distanţă de 20 pănă în 80 c. m. 
înălţime ună felă de bureţi tropicali înjghebaţi aşa de j 
tare, că formăzâ a doua suprafaţă, încâtă când calcă, 
călătorultk se cufundă pănă’n genunchi — mergendă a şa ! 
cu săptămânile de capă. Alte teritorii suntă pline cu j 
calciu, de-ţî arde pioiorele când le treci. Aci călătorului j 
Europeană i-se umplu piciorele de nisce bube de o na- j 
tură de totă periculosă, căci aceste bubone quasi cance- i 
rulă îi rode totă carnea dimprejură pănă ajunge la osă.
Iu cele mai multe caşuri morbulă irumpe în modă epi
demică — aducândă individului mai ântâiu frigurile ti-‘ 
foide, apoi desvoltându-se colera. Aceste stări moribunde ! 
ducă pre omO siguramente la morte. Chiar pe indigenii,. 
cari suntă născuţi în acele clime şi împrejurări fisice, î i . 
atacă de morte. Aceste morburi aducă apoi devastaţiunî, 
Înfricoşate chiar în populaţiile indigene. Turistulă Eu- ] 
ropeană de prin ţările tropice prin sudori şi bătături, 
prin schimbarea climei, modului de traiu şi prin acele [ 
procese de transiţiune, cari totdeuna însoţescă pe omulă j 
din zonele temperate, când se apropiâ de ecvatoră, — ! 
schimbarea regimului alimentară : tote acestea îlă aducă j 
pe elă la o stare bolnavă şi forte îngrijităre, Chiar; 
naturele cele mai tari şi mai aplecate a se aclimatiza, 
cum este d. e. Anglezulă în genere, mai curendă său 
mai tânjiu devină pradă influinţeloră climatice locali, cari 
dintr’odată violenteză, atacă şi taiâ firulă vieţii de a- 
tâtea ori, de câte orî o mică greşelă s’a comisă — ne- 
teervându-se schimbarea naturală şi gradată a alimen- 
îunii şi modului de traiu pentru fisiculă nostru. Eu

ropean noştri apropiindu-se de ecvatoră moră sigură de 
mdrte violentă — neputândă suportă asprimea climei e- 
mtoriale, unde atmosfera este într’o permanentă pertur- 
baţiune şi fermentaţiune, unde vânturile pasate bată cu j 
atâta patere, încâtă opresee răsuflarea în omă, îlă atacă! 
la plumânl şi în scurtă timpă devine cadavru. Teritorii > 
cd întindere de sute de milurî ca şi cele de giură îm- j 
prejurulă munţiloră lunei suntă de totă nesănâtose. Decă 
chiar ună Arabă, născută în acea climă şi rămâne cru-j 

| ţaţă de b6le numai 2 luni, se laudă cu sănătate puter- 
| nică. Omenii practici — peregrinii medici, când se a- 
propiă de ecvatoră, de ţările ecvatoriale, se îngrijescă de 
apotecă bine asortată, de mâncări uşore la digestiune, 
aumâncă carne de locă, devină plantivorî în tdtă pu
terea cuvântului. Aşa postindă şi mâncândă puţină răs-. 
bescă cu clima de multe ori. Der mulţimea nesciutore 
merge sigură la morte nesciindu-şî da semă de atarî f 
precauţiunl higienice. Apoi pasă şi întemeiază co
baii în astfelă de circumstanţe climatice. O mică aba
tere dela ordinea naturală, de care atâtă de desă pă- 
hmescă Europenii noştri (Anglesii d. e.) aduce morte * &

sigură individului, ce a comisă abaterea. Mai puţină 
potă suportă vieţa în clima tropicală acei indivi(fi cărora 
le prâ place de (Jeulă Bacus, căci seiută este, că beţia 
şi desfrâulă numai cevaşî mai ample chiar pentru aequa- 
toriall pre de multe ori constitue marele periculă d’ai 
împinge în idrofoviă seu coleră cu sfârşită tragică 
(mârtea). Ce aştâptă dâr pe câlătorulă Europenă în 
Africa centrală decâtă o mârte violentă şi prematură? 
Mai adauge la celelalte calamităţi climatice şi aşa numi- 
tulă »bouquet d’ Africque* — devenită celebru în de
scrierea tuturoră călători Europeni. Acesta bouquet este 
a-a (ficândă ună >Mixtum Compositum,* o composiţiune 
chemică pe calea naturei din miasmele cele mai pesti- 
lenţiare eşite din ţări întregi mlăştinose mai mari ca Eu
ropa nâstră, presărate cu cadavre nengropate, cu mor
tăciuni de mamifere, de pescî et?. — isvorulă adevărată 
ală ciumei şi colerei africane; — bună-6ră ca şi în po- 
deele Ardahanului, Tibetului şi Turanului în Asia, unde 
îşi ducă Perşii Turcomanii pe morţii loră împuţiţi cale 
de 5—10 săptămâni în spinare, pe cămile şi pe cai — 
lăpădându-i ne’ngropaţî, ca să-i găsescă acolo Allah cu 
credinciosulă său profetă Mahomed, când o fi sfârşitulă 
lumei.

Aci este fântâna ciumei şi colerei asiatice. Africa 
centrală cu mici escepţiunl nu constitue decâtă teritorii 
imense pline de cele mai mari pericule, fatalităţi şi greu
tăţi, cari amărăscă aşa de înfricoşată viâţă călătoriloră 
africani: băle de totă felulă, stupiditatea indigeniloră, in
fidelitatea serviloră şi acelă şiră neslăbită de multe alte 
calamităţi şi incidente etc.

Din acestea se p6te vedea, că mai cu semă Africa 
centrală aequatoreală şi din punctă de vedere climatieă- 
sanitară este prâ puţină aptă d’a se întemeea aci colonii 
Europeane. (Va urma).

Drumuri de ferii.
(Cea mai eftină şi comodă calătoriâ la Praga, Carls- 

bad si Frauzensbad). Societatea priv. a căiloră ferate 
de stată austro ungare a introdusă bilete forte moderate, 
tour şi retour, de I., II şi III clasă dela Buda peşta la Carls- 
bad, Franzensbad, Praga, Kolin, Pardubitz, Aussig şi 
Halbstadt, cari suntă valabile pentru tote trenurile acce
lerate şi de persone şi cari suntă valabile cu privire la 
băile Garlsbad şi Franzensbad 45 de <Jile, er cu privire 
la celelalte staţiuni 35 (file. Aceste bilete dau dreptulă 
d’a întrerupe călătoria din Viena şi în staţiunile mai mari. 
Preţurile suntă următorele:

CI. I. CI. II.
Dela Budapeşta la Carlsbad şi retour fl. 61.60 44.20

CI. III. 
28.20

» » » Franzensbad > » 61.60 42.20 28.20
> » , Brunn » 1 37.— 27.— 16.40
» » » Praga » 9 48.— 34 20 22 —
» » » Kolin » 9 48.— 34.20 22.—
» > » Pardubitz 9 9 48.— 34.20 22 —
> » „ Aussig 9 9 58.60 42.20 27.40
» » , Halbstadt 9 9 51.80 38.— 26.—

Spre comoditatea călătoriloră merge cu trenulă ac-, 
celerată, ce plâcâ din Peşta la orele 4.15 p. m., ună va- 
gonă directă pănă la Carlsbad şi totă aşa la reîntorcere 
din Carlsbad, diminâţa la 6.45 m.

------ O -------

C O N V O C A R E .
Membrii *Despărţămentului VI ală Asociaţiunei 

transilvane» precum şi toţi aceia, cari se interesâză de 
înaintarea scopului Asociaţiunei nostre, suntă invitaţi a 
se întruni în adunarea generală, ce se va ţină în opidulă 
Deva, la 6 (18) Augustă a. c. la 11 6re a. m.

D eva, la 29 luliu 1885
Francisc Hosszu, Longinu, Ioan Papiu.

actuară directoră.

ROMA, 31 luliu. — Papa a numiţii, în 
loculu lui Melchers, epoiscopri alri Coloniei pe 
Crementz propusă de cabinetulu prusianri.

-------o -------

D I V E R S E .
0 rugare.— Brutarulă Iosifă Marx, din Petzka în Bo

em ia; fusese osândită la închisore de trei luni, pentru că 
ofensase pe ună gendarmă. In fine fu închisă; familia 
sa, mama şi 4 fetiţe ajunseră la mare nevoiă. De su
părare şi lipsă mama căiju după trei săptămâni la pată. 
Fetiţelortt le veni în minte să scrie împăratului să ierte 
pe tatălă loră şi să-lă sedtă din închisore. Şi au şi 
scrisă următorea rugare: »Prea iubite domnule împărate! 
Eu şi suriorele mele trei Vă rugămă cu mânile ridicate: 
Induraţi-Vă de tatălă nostru Iosifă Marx. Pentru o gre
şelă mică — s’a certată cu gendarmulă pentru ună 
săracă — a fostă osândită la trei luni în închisâre şi 
acum e închisă în Jicin în Boemia. Şi nu e nimeni, 
care să ne câştige pâne; suntemă în mare lipsă. Mama 
plânge într’una şi e bolnavă greu. Ne tememă, că o să 
mdră, şi tata e de trei săptămâni inchisă. De aceea noi, 
patru copii, Vă rugămă încă odată pentru Dumnezeu 
Atotputerniculă: Iertaţi pe tatălă nostru şi lâsaţi-lă să 
vină acasă. Noi tote ne vomă ruga pentru D-Vostră să 
Vă apere D-(jeu de totă nenorocirea. — Petzka, 27 
Maiu 1885. Antonia Marx, şcolăriţă în a 3-a classăj 
Iulia Marx, şcol. în a 6-a classă; Leodoldina Marx, şcol. 
în a 2-a clasă; Emilia şcol. în a 2-a clasă.* — Maie
statea Sa ertâ pe Marx, care se şi întorse acasă.

*  4c 
*

Ursăică periculosă. — De mai mulţi ani în pădurile 
domnescî dela Lotridra, o ursâică bătrână era spaima 
oieriloră dela stîna Furnica. In timpulă acestoră două 
săptămâni din urmă fera a cărată din turmă 81 de oi. 
Ciobanii, armaţi numai cu pistole vechi şi rele, nu-i pu
tură face nimică şi chiară ei erau espuşî unui mare pe
riculă. Acum câteva dile aflâ ună pădurară de inimă, 
că ursoica ârăşl a luată o oiă şi că tocmai o mănâncă 
într’o văgăună a Stricatului. Ciobanulă îi arătă unde 
mânca ursdica; se strecura cu greu printre tufe, pănă 
ce ajunse la locă liberă de unde văcju scena. In acestă 
momentă ursdica zări pe păstoră care sta susă pe ună 
colţă de stâncă; îndată se repezi câtră stâncă mormăindă 
îngrozitoră Trebuindă să trâcă prin loculă unde pândea 
pădurarulă, inimosulă pândară lăsa să s’apropiă ţâra 
pănă la trei paşi şi cu o împuşcătură o trânti la pă- 
mântă. Era ună colosă de ursdică, în vârstă de 
20 de ani.

*  4<*
Catastrofa, într’o fabrică. — Foile din Varşovia 

scriu de următârea nenorocire, întâmplată la 4 c. într’o 
fabrică de ţigări din Bialystok: In fabrica lui Silberblatt 
se lăţi ştirea pe la 3 6re după amia(fi, că a isbucnită 
focă într’una din şalele fabricei. Numerosele lucrătdre, 
totă fete tinere, au năvălită spre uşă. Dar uşa era în
cuiată conformă regulamentului, căci la plecare orî-cine 
era căutată să nu ducă ceva. Deci se produse o învâl- 
măşâlă îngrozîtore; se dedeau ţipete sfîşiitdre. In fine 
se deciseră a deroga dela litera legei şi a deschide uşa. 
Lucrătârele năvăliră afară, însă înaintea uşei zăceau 6 
fete, călcate şi turtite, luptându-se cu mârtea. Ună me
dică venită în grabă le dete ajutorulă posibilă şi dispuse 
transportarea loră la sipitală, unde după câteva mo
mente două fete muriră în dureri nespuse. Şi celelalte
suntă în pericolă de mărie.

+ **
Ună $iară ală cerşetoriloru — Intre feluritele 

«fiare curiăse ce apară în Parisă, (fiarulă cerşetoriloră
notă Saşi în Cluşiu său ba ? Ceea ce scimă este, că 
Imjilele nostre n’amă văcuţă manitesiându-se cu nici 
mfi prilegiu viaţa săsescă în Cluşiu.

In modulă acesta au luată Ungurii Cluşiulă dela 
Saşi şi au nimicită elementulă săsescă din Cluşiu. Totă 
Ungurii au înghiţită şi pe Saşii din Turda, Târgulă-Mu
reşului şi Aiudă.

Ore înveţat-au compatrioţii noştri Saşi ceva din a- 
ceste transformaţiunî etnice prin influinţa elementului un- 
gurescă ?

Politica, ce au urmărit’o compatrioţii noştri Saşi 
lela restabilirea constituţiunei ungurescl în cdce, trebue 
sS mărturisimă, n’a ţinută contă de faptele trecutului na- 
innei săsesc!, pentru că atunci acestă politică nu s’ar fi 
rftzîmată atâtă de multă pe vorbele şi promisiunile ade- 
aeoitore ale celoră din Peşta.

Dela Peşta şi dela Ungureni este ameninţată esis- 
tcoţa naţională a Saşiloră din Transilvania, er nicidecum
& partea Româniloră, contra cărora Saşii nu se potă 
ptage cu nimică. Românii cu tote că aveau destule 
Mtive de a-le fi duşmani, le-au dovedită Saşiloră atâtă 
k 1548 câtă şi la 1863/4, că suntă sinceri şi leali cătră 
feţii loră.

-------o -------

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

PESTA, 31 luliu. — înainte de amâ(Jl is- 
bucni în moara de vaporii a brutariloră 
unri incendiu grozavă, care continuă cu furia şi 
acum. Pompierii şi-au îndreptată t6te puterile 
ca sS localiseze fooulu.

PRAGA, 31 luliu. — Cemera de comerţri 
a desbătutri deja cestiunea reînoirii tractatului 
de comerţri cu România, fiindri pentru acordarea 
reciprocă a tratamentului naţiunei celei mai fa- 
vorisate şi pentru scutirea de vamă a importului 
cerealelorri. In privinţa reînoirii privelegiului 
Băncii a luată resoluţiunea, ca să se câră înfiin
ţarea în Praga a unei filiale a băncii cu prive- 
legii asemenea celoră ale institutului principală 
din Pesta. Membrii germani ai camerei au vo
tată contra.

PARIS, 31 luliu. — După o aprigă pole
mică în cameră a lui Clemenceau contra lui 
Ferry, declară preşedintele consiliului Brisson 
că guvernulu are de-a calcula cu fapte; asupra 
politicei coloniale s’a pronunţată noua cameră. 
După acâsta camera a votată cu 291 contra 149 
proiectulă de credită pentru Madagascar.

merită o deosebită atenţiune. „Journal des Mendiants“, 
redigeată eseelentă, apare odată pe sâptămână şi nu se 
ocupă nici cu politica nici cu literatura, ci îşî consacră 
atenţiunea numai intereseloră practice ale cetitoriioră 
săi — aducândă anunţuri de felulă acestora: »Mâne la 
ame(JI se îngropă în Medeleine nnă omă tare avută.* — 
»La 1 p. m. se săvârşesce în biserica Triniiâ căsătoria 
unui nobilă.» — »Se caută ună orbă, care ştie cânta 
ceva cu flauta.» — »La o baiă de mare e de angajată 
ună schilavă. Se ceră bune referinţe şi o mică cauţiune.** 
Acestă anunţă din urmă nu e o glumă. Antreprenorii 
de băi seu Hotelierii angajeză câte ună astfelă de cer
şetorii şi apoi împartă câştigulă pe din două.

Turcă botezată. — Corespondentulă „Voinţii Na- 
nionale4* din Slatina comunică, că Duminecă, 14 ale co- 
rentei, ună Turcă s’a botezată în religiunea ortodoxă, 
după îndeplinirea canonului prin postă de 40 de (file, 
conformă sf. canone. Serviciulă religiosă s’a oficiată în 
biserica catedrală de protoereulă judeţului, venerabilulă 
părinte R. Rădulescu, asistată de mai mulţi preoţi. Naşă 
a fostă d. Ionă Hagi Popa. Biserica era plină de lume. 
lupă serviciulă divină, d. Toma Dimitriu, mare corner- 
sântă din Slatina, a rostită ună discursă care a mişcată 
pe ascultători.

Editoră: Iacobă Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.
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Rentă de aură 4°/0 . . .  99 20 
Rentă de liârtiă 5°/0 . . 92.50 
împrumutul ii căiloră ferate

ungare .........................148.70
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  123. 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.— 

Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ............................. 102.25
Bonuri cu cl. de sortarel02. 
Bonuri rurale transilvane 101.70

Bonuri croato-slavone . . 102.— 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................... 97.75
Imprumutulă cu premiu

ung...................................119.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120.—
Renta de hărtiă austriacă 82.70 
Renta de arg. austr. . . 83.35
Renta de aurii austr. . . 109 15 
Losurile din 1860 . . . 140
Acţiunile bănceî austro-

u n g a r e ......................... 868.
Act. bănceî de credită ung. 289 25 
Act. bănceî de credită austr. 284.60 
Argintulă —. — Galbinl

îm p ă ră tese i................  5 91
Napoleon-d’o r I .................9.90
Mărci 100 împ. germ. . . 61.35 
Londra 10 Livres sterlinge 124.95

Renta română (5°0). . . .
Renta rom. amort. (5%) . .

> convert. (6%) . .
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit fonc. rural (7°/0) . .

» „ » (5°/o) • •
» » urban (7°/0) . .
» » » (6°/o) . •
» . » (5°/o) • •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
A u r ă ....................................
Bancnote austriace contra aură

Cump. vând.
89 90
93V4 93*/,
88 Va 89 Vs
30 32

100T/s 101*/,
848/* 85 Vi
98Va 99 Vi
91^s 92 Vs
82Va 831/,

11 11V
2.03 2.05

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.80 Vend. 8.82
Argint rom ânesc..................... » 8 70 . » 8.75
Napoleon-d’o r î ............................  » 9.87 » 9.90
Lire turcesc!................................  » 11.15 » 11.20
Im p eria li....................................  » 10.10 » 10.15
Galbeni........................................  » 5.84 » 5.87
Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.50 » 101.—
Ruble R usesci......................... » 122. » 123.5
Discontulă » . . .  7—10 % pe ană.

Mt* Numere singuratice â 5 cr. din „Gazeta 
Transilvaniei “ se pottt cumpăra în tu
tungeria lui I . Gross.

M a g a z in u  d e  h a in e  b ă r b ă te s c /
Totă feliulă de

h a in e  b â rb â te s c i  e leg an te i şi so lid a  lu c ra te
confecţionăm!! în magasinulft nostru după comandă 

şi după jurnalele cele mai nouă.
Totodată recomandăm marele nostru

d e p o s itu  d e  s to fe  in d ig e n e  ş i  s tr e in e
pentru rocuri, pantaloni şi giletci cu preţurile cele mai eftine 
şi rugămă onor. publică a ne onorâ cu comande câtă mai 
numerăse.

Cu distinsă stimă 
A. Schwarze & Bartha.

Uliţa Vămei Nr. 11.

I

3 p t

Anunciuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl — cr. 6 
Pentru inserţiuni şi reclame pag. a III linia â „ — „ 10

Pentru repeţiri se aedrdă următdrele rabate
Pentru repeţiri de 3— 4 ori ..................... . io°|„

n îl V 5— 8 n ..................... • 15°|0

D 11 11 9—11 ii ..................... • 20-|.
ii 11 11 12— 15 ii • 30»|.

v 11 11 16—20 ii ..................... • 40 ţ
Dela 20 de repeţiri în susă ..................... • 50°|,

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se
facă învoiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susă.

A d m i n i s t r a t i u n e a  „ G a z e t e i  T r a n s i l v a n i e i . "

Mersulti trenuriloru
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Tefgişfi-Aradti-lSudapesta a călei ferate orientale de stata reg. nng.

Predealii-Budapesta
Trenă

de
ersone

Trenfi
accelerat

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

500 7.45
9 45 12.50 —

9.47 1.09 — ■

10.11 1.40 —

10.44 2.27 —

10.5' 2.55 —

11.18 3.38 —

11.36 4.17 —

l l . o l 4.47 —

12.23 5.42 —

1.19 7.3T —

1.30 8.0 —

1.37 8.2t —

2.05 9 0 —

2.25 9.4 —
2.36 lO.Oi —
— 6.20 —

3.13 6.59 —
— 7. 5 —

3.40 7.43 —

4.01 8 29 —
— 8.55 —
— 9.04 —

4.24 9 U —

4.49 10 23 —
— 12.32 —

5** 12.59 —
6.08 — 8.00
— — 8.3
— — 8.59
— — 9.34
— — 10.16
7.14 — 11.04
7.43 — 1217
— — 12.47
— — 1.2JL
8.22 — 2.05,
8.48 — 3.08,

— — 3.39
— — 3.55

9.13 — 4.0 o
9.18 10.37 —

10.31 12 59 —

12.07 4.45 8.22
2.10 10.05 10.30
2.45 10.501 —

8.0D| 6.05 —

Budapesta—P red ea l*
Trenfi Trenfi 

omnibus accelerat
Trenii Trenii 

omnibus! de 
_______ I persone

Trend
omnibus

BucurescI 

Predeală j
Timişă

Braşovfi j
Feldi6ra
Apatia
Agostonfalva
Homorodă
Haşfaleu

Sighişora |

Elisabetopole
Mediaşă
Oopsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă
Teiuşft
Aiudă
Vinţulă de susfl
Ui6ra
f.ucerdea
Ghirisft
Apahida

Cluşiu
Nedeşdu
Ghirbfeu
Aghirişă
Stana
Huiedină
Ciuda
Bucla
Bratca
R&v
Meză-Telegd
Fugyi-Vâsârhely
Vârad-Velinţe

Oradia-mare j
P. Ladăny 
Szolnok 
Buda-pesta

Viena

Nota:

6.22
7.01 
7.3<
8.01
8.45 

10.10
10 29 
10.39
11 19 
11.54 
l i  12 
12.56
1.30
1.45 
2.11 
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.86 
55
6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58
6 09

6.35
3.00

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare |

Vârad-Velencze
Fugyi-Vâsârhely
Mezo-Telegd
Râv
Bratca
Bucia
Ciuda
Huiedin
Stana
Âghiriş
Ghirbău
Nedeşdu

Cluşiu ^

Apahida
Ghiriş

Cucerdea |

Uidra
Vinţulă de susă 
Aiudă 
Teiuşft 
Crăciunelă 
Blaşă 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mcidiaşă 
Elisabetopole 
8igiş6ra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiâra

Braşovfi
Timişă

Predeală

BucurescI

6.47
10.37

1.44
5.33

12 01 
12.31 
2.16 
3.12 
3.33
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
«0

6.40
7.00

u l - d

7.15
1.45
3.4
5.21
6.4i

7.14
7.42

8.31
9.01

10 0 
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

12 57

1.27
1.45
2.06
2.31
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5 3
6.07
6.32
7.30

11.35

3.15
7.zf
8.27

9.45 
9.59 

10.18 
11.36
12.ii
12.41*

1.3 î 
2.56 
3.29 
4.0 
4.18
4.3 d» 
5.05

suntă cele dintre liniile grdse.

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00
211
2.3
8.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43
7.01 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36

1.22
1.56
2J4
3.02 
4.41 
5.30
6.03

6.35
7.14

8.0  J
11.4*
2.31

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4(

Tipografia ALEXI, Braşovă.

T e iu ş ft-A ra d ft -B u d a p e s ta B u d a p e s ta - A ra d ft-T e iu ş ft .

Trenfi Trenfi Trenfi de Trenfi de Trenfi Treni
omnibus omnibus persone persone acceleraţii omnibtLB

T e iu ş ft 11.09 — 3.56
i

Viena 11.00 7.15 —
Âlba-Iulia 11.46 — 4.27 B u d a p e s ta 8.05 1.45 8' u
Vinţulă de josă 12.20 — 4.53 O.AlnAb ( 11.02 3.44 1140
Şibotă 12.52 — 5.19 szoinoK 11.12 4.02 1203
Orăştia 1.19 — 5.41 A r a d f t 3 37 7 53 6.9i
Simeria (Pmki) 1.48 — 6.08 Glogovaţă 4.13 — 61
Deva 2 35 — 6.39 Gyorok 4.38 — 6.4}
Bmnicica 3.04 — 7.04 Paulişă 4.51 — 7.(X1
Ilia 3.36 — 7.29 Radna-Lipova 5.10 — 7.2;
Gurasada 3.50 — 7.41 Conopă 5.38 — 7.51
Zam 4.25 — 8.12 Bârzova 5.57 — 8.1(
Soborşin 5.09 — 8.49 Soborşin 6.42 — 5.56
BSrzova 5.56 — 9.29 Zam 7.14 — 9.28
Conopă 6.18 — 9.49 Gurasada 7.43 — 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 10 23 Ilia 8.01 — 10.17
Paulişă 7.12 6.30 P137 Branicîca 8.21 — 10.38
Gyorok 7.21 6.47 10.52 Deva 847 — 11.05
Glogovaţă 7.56 7.17 11 18 Simeria (Piski) 9.05 — 11.23
A r a d ft 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10 10 — 12.24
Sznlnnk ( 2.39 12.00 4 5-1 Şibotă 10.43 — 12.53( 3.16 12.14 5.10 Vinţulă de josă 11.04 — 1.22
B u d a p e s ta 7.10 | 2.10 8.16 Alba-lulia 11.19 — 1.40
Viena 8.0Ţ 6.05 T e iu ş ft 12 05 — 2*4

A r a d f t -T lm iş t ir a S im e r ia  (Piski) P e tro ş e n i

Trenfi Trenfi de Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenii
omnibus persdoe persone persone omnibus omnibui

A r a d ft 6.00 12.55 8.25 S im e r ia 6 30 11.60 2.23
Aradulă nou 6.25 1.21 8.36 Streiu 7.05 12.27 3.00
N6meth~Sâgh 6.50 1.46 8.54 Haţegă 7,53 1.19 349
Vinga 7.19 2.18 9,13 Pui 8,16 2.10 4.40
Orczifalva 7.38 2.36 9.25 Crivadia 9.33 2.57 5.28
Merczifaiva 7.56 2.53 9 36 Baniţa 10.11 3,35 6.07
T im lş ftr a 8.42 3.40 10.06 P  e tro ş e n i 10.43 4.04 6.89

T im iş ftr a -A r a d ft P e tr o ş e n i—S im e r ia  (Piski)

Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenfi Trenfi Trenfi
persone persdne omnibus omnibus omnibus ie pers,

T im iş d r a 6.07 12.25

-------------- J

5.00 P e tro ş e n i 6.49 9 33 5.28
Merczifaiva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.0P
Orczifalva 6.51 1.34 6.07 Crivadia 8.06 10 54 6.45
Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 1137 7.25
Nâmeth-Sâgh 7.23 2.25 653 Haţegă 9.31 12.17 802
Aradulă nou 7.40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8.44
A r a d f t 7.50 3.10 7.40 S im e r ia 10.53 1.35 9.15


